

El Pueblo Manchego

AÑO VIII.—Núm. 2.336
Redacción y Administración
MERCADO NUEVO, 8
Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 93
Todos los originales al Director-gerente
Franques concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

POR FIN EL CONCEPTO DE LA PROPIEDAD

Ha sido necesario el recio golpe del socialismo, que como tormenta que se cierne sobre la cabeza de la sociedad, lanza ya de su seno las primeras descargas eléctricas contra la organización actual de la propiedad, asentada sobre absurdos e injustos principios, para que algunos que dicen cobijarse a la sombra de la Iglesia, se fijen en las enseñanzas de ésta y pretendan sacarlas a luz con la pretensión de descubrimientos realizados en olvidado archivo.

En estos días, periódicos y revistas dan cabida en sus columnas a escritos que hace un par de años rechazaban escandalizados por disolventes, según ellos.

El espíritu liberal que informa la actual legislación de los estados, había obscurecido de tal manera las genuinas enseñanzas de la Iglesia sobre el alcance de los derechos de la propiedad privada, que aún ciertos fervorosos católicos la desconocían, y sobre el particular no en cristiano, sino en liberal pensaban.

Desde que el sapientísimo León XIII hizo cristalizar en sus admirables encíclicas los conceptos verdaderos en estas cuestiones, enseñados en el evangelio y explanados por los Santos Padres y teólogos eminentes de todos los tiempos; algunos pensadores, no muchos, vertieron en el libro, explicándola, razonándola, sacando las últimas consecuencias, la doctrina católica, no faltando algunos que, con la mejor intención, pero inducidos por los conceptos liberales, establecieran la controversia.

Recientemente en el mítin, asambleas y congresos, con cierta timidez algunos oradores y propagandistas católicos las exponían, con gran escándalo de la gente timorata.

Mas la prensa permanecía cerrada, sin querer dar entrada, como de jo dicho, en sus periódicos, a las doctrinas que pretendían innovaciones predicadas hace veinte siglos por Jesucristo.

La lectura de los periódicos en estos días dice que por fin han sido derrocados los prejuicios que tan funestas consecuencias ha traído para la sociedad, que los que tenían vuelta la espalda a las antiguas enseñanzas de los teólogos, moralistas y canonistas de la iglesia, corren precipitados en busca de una luz que debió iluminar siempre la marcha de las costumbres.

Un poco tarde es ya, pues los avances del socialismo, apoderados de una bandera que los católicos habían abandonado, tan simpática en su pureza a las multitudes laboriosas, por estar en ellas escrito el decálogo de la justicia, han conquistado mucho terreno y será dura la lucha, y no exenta de trastornos dolorosos en el cuerpo social, para despojarlas de él. Como esa bandera no les pertenece, la han desfigurado con adiciones de doctrinas tan absurdas, que en vez de alivio pondrán mayor gravedad en los males sociales.

Ahora lo importante es que ya que las doctrinas sociales de la iglesia en el campo católico están triunfantes en todos los sectores de la teoría, sea admitida, de buen grado, en la práctica por aquellos a quienes corresponde. Y tengán presente que «si no quieren orrear en buena madre, tendrán que creer en mala madrastra.» La tormenta está próxima a estallar, y hay que instalar sin pérdida de momento los salvadores pararrayos.

F. G. PLAZA.

timiento de dolor profundo, de honda pena y de amarga tristeza se apodera de su corazón y de sus labios escapan involuntariamente estas palabras: ¡Qué tiempos más desgraciados los nuestros!

Los hombres sudan, se afanan y se agitan cual si el vértigo de la actividad, ahora como nunca y más que nunca, se hubiese apoderado de ellos por entero; no ciertamente para cultivar la tierra, arrancarle el sustento y llevar al pan de la abundancia a tantos hogares exhaustos; sino para hallarla con sus pies pedir que germine una brizna de hierba; no para ampliar las urbes y proporcionar albergue higiénico y cómodo refugio a tantos desamparados, que no tienen más techo que la bóveda celeste; sino para amontonar escombros sobre escombros; no para abrir nuevas vías al comercio; sino para rendir por hambre a los pueblos; no para ensanchar los horizontes de la industria, sino para aprisionarla y forzarla a fin de que el cañón y la dinamita y los elementos más destructores sean los únicos o al menos sus más preciados productos.

El hombre pone en tortura su cerebro y su organismo y todas sus facultades, padeciendo los elementos; disputando el dominio del mar a los peces, el aire a las aves y los bosques a las fieras, que huyen llenas de espanto ante los rugidos de la bestia humana; no ciertamente para realizar la máxima utilidad; trabajada la tierra y sujetada a nuestro dominio; no ciertamente para extender el campo de la actividad humana; sino para hacer más irreparables las ruinas que por doquier ha amontonado.

Para colmo de males, no parece sino que el humo de la pólvora ha atrofiado sus sentidos, oscurecido su inteligencia, endurecido su corazón y acuciado los bajos instintos de la bestia humana, para que no preste oídos a la voz de la razón, de la equidad, de la justicia; a la voz de la Iglesia única voz autorizada, que por boca de su cabeza el Pontífice de Roma, ha lanzado un llamamiento paternal, prudente, equitativo a los pueblos, para que depongan las armas y arreglen sus diferencias en conformidad con el espíritu del Evangelio de Cristo.

Y como si esto fuera poco, el hambre y la peste, haciendo acto de presencia, han venido en pos de la guerra, para completar y extender su obra destructora.

Pero no es precisamente la guerra, la que causa más dolorosa impresión en el ánimo; es la solución que a la guerra puede darse. Algún día cesará, más tarde o más temprano el estrépito de las armas.

Porque a los pueblos acaban con la guerra o la guerra acaba con los pueblos. La guerra al fin habrá de terminarse con una paz ficticia, que será una tregua para prepararse de nuevo y lanzarse con más furia al campo de batallas; tal vez una nueva forma de lucha entre los hombres, más terrible que la que estamos presenciando; o con una paz verdadera, justa, equitativa, duradera.

Y aquí veo yo el peligro gravísimo que amenaza al mundo entero. Porque la paz que ponga fin a la guerra o es la paz socialista o es la paz de la fuerza bruta o es la paz cristiana.

Pero la fuerza bruta no puede traer la paz justa, equitativa, verdadera. La fuerza bruta es ciega, propia del bruto animal; pero impropia de los hombres, que por su espíritu, por su razón y voluntad libre no pueden terminar sus diferencias con zarzapos de fieras.

La fuerza bruta por sí sola está tiranía elevada a la categoría de ley suprema, de supremo criterio sintetizados en aquellas célebres palabras de un despota: *in volentibus jubeat res pro ratione voluntas.* La fuerza bruta es... la guerra del fuerte contra el débil o mejor dicho el aplastamiento del débil por el fuerte, del esclavo reducido a la condición de una cosa por el señor absoluto. La fuerza bruta no reconoce más yo, que ella misma; es el ídolo en cuya ara es necesario sacrificar la razón y la justicia, la honra y la libertad, el cuerpo y el alma y la vida y todo cuanto no sea ella misma.

Así se ha presentado siempre en las épocas de la historia; así la han entendido los filósofos como Hegel, que sin de tenerse en medio del camino, han hecho de la fuerza bruta, lílímese estado o como quiera, el principio supremo que todo lo arrolla, todo lo avasalla y al que todo se subordina.

En BAZAÑIZ CARRASCO.

LA EPIDEMIA EN LA MANCHA LA TRAGEDIA DE EL TORNO

Inhumación de tres cadáveres en un cortijo

El éxodo

Hace unos cuantos años, con la esperanza de hallar trabajo en alguna de las varias dehesas y fincas que explotadas por ganaderos y labradores salamanquinos hay enclavadas en el término municipal de Porzuna, vino de aquellas tierras un matrimonio de honrados, cristianos y laboriosos jornaleros.

Cristianos y hacendosos

Bruno Gómez y su esposa Leonor Vazquez, vivían felices con su hijo Angel, satisfechos de hallar en esta tierra hospitalaria el pan que acaso no encontrarán en su provincia.

Se instalaron en una casa misera y pequeña de las que componen la aldea de El Torno, anejo y no muy distante de Porzuna.

Bruno, alternaba con el carboneo, el piconcillo y la corta de jara y encina—que llevaba a los pueblos próximos—la construcción de arados de labor, siendo los ejemplares que salían de sus manos, según informes de buen origen, sólidas y perfectísimas piezas. Bruno era muy mañoso y muy trabajador.

No sabía lo que era estar ocioso; así crecía en su pobreza y respiraba sin otras preocupaciones que su Leonor y sus hijos.

Además de Angel, de 8 años, tenían otro pequeñuelo, Andrés, de tres años, nacido no sabemos a punto fijo si en tierras salamanquinas o en El Torno.

La montaraza

Leonor, cristiana y hacendosísima, hacía más grata la existencia de su marido tendiéndole la casa más limpia que un perol y a los hijitos aseados y hermosos como soles. Ella también allegaba su óbolo al acervo familiar, pues traía a la casa, cuando los entretenimientos domésticos se lo permitían, espárragos, cardillos y criadillas, que tan estimables precios alcanzan en determinadas épocas del año.

Era, en suma, Leonor la montaraza cantada por Galán:

No nace en tierra cristiana
Flor silvestre más lozana
Ni hormiga más vividora
Ni mujer más labradora
Ni moza más castellana.

Se nubla la felicidad

Rimando el matrimonio el poema de la felicidad que aquí en la tierra consiste en elevar a Dios todos los días la oración del trabajo, en aceptar como méritos todos los sinsabores y penalidades del destierro, sin protestas, rebeldías, ni desalientos; y en esperar el galardón eterno de la divina misericordia, el espectro de la enfermedad hizo su tétrica aparición en el cortijo.

La infección variolosa se apoderó en pocos días de aquellos infelices, consternándolos con su rigor.

Más fuertes que el dolor, sin asistencia facultativa, habían escapado de las garras de la muerte, cuando la gripe, la maldita epidemia que tantas vidas en flor está segando, los azotó, enfermado todos fácilmente, pues la falta de fuerzas como consecuencia de la viruela tenía gastadas sus energías y empobrecidas sus defensas orgánicas.

Asistencia providencial

La amorosa Providencia de Dios que cuida hasta del jilguero abandonado, no permitió que sucumbiesen sin la asistencia de un corazón heroico.

Y aquí surge la intervención de Chapado.

Manuel Chapado, cristiano y salamanquino, como Leonor y Bruno, es inquilino de otro cortijo próximo. En él vive con mujer y cinco niñas, dedicado también a la industria del piconcillo y similituras.

Por casa de Chapado ha pasado también el simon de la epidemia teniendo todavía enfermos a su mujer y sus hijitas.

Sospechando que algo anormal ocurriría en casa de Bruno, se acercó a su casa

comprobando que todos se hallaban enfermos.

Desde entonces ha sido Manuel el ángel tutelar de aquel cortijo infestado.

Sin desatender el cuidado de los suyos y las faenas propias, iba Manuel todos los días a visitar a sus vecinos y coterráneos enfermos, llevándoles algún caldo, yemas de huevo, chocolate, pan y la mitad en suma de su pobreza.

—Anda, Bruno—solía decir para animarle—toma esta yema y no te acobardes que lo que tu tienes es una pena negra por estar delicaditos Leonor y los muchachos.

Y así todos los días por espacio de una semana.

Un cuadro trágico

Pero una tarde, puesto ya el sol, poco antes de abandonar el trabajo, oyó Manuel gritos «que partían el alma»—son sus palabras—; acudió presuroso vacilando a dirigirse a su casa o a la de Bruno.

—¡Es Leonor! ¡Alguien se ha muerto!»—se dijo—y en alas de su caridad tras puso en breves minutos el kilómetro escaso a que se encontraba de la casa de Bruno.

No es para descrito el cuadro que se ofreció a su vista: el niño Angel de 8 años acababa de expirar sin que el padre, en periodo agónico lo hubiera advertido. Solamente Leonor por ser mujer y madre haciéndose superior a su enfermedad, había recogido el último latido de la criatura. Gritó a la puerta del cortijo y cayó desmayada sobre el poyo donde tenía su lecho, presa de un colapso mortal. Leonor había muerto.

Manuel reprimiendo los sollozos y ahogando las lágrimas, nada quiso decir a Bruno por no acelerar su muerte.

Volvió a su cortijo y sin comunicar el triste desenlace a su familia—todos enfermos—se procuró alimento para Bruno, pero éste a la media hora era cadáver. Manuel lloraba anoche como un niño al referirnos la tragedia.

El niño Andrés

Aquella misma noche se hizo cargo Chapado del niño Andrés llevándose consigo, luego de echar la llave al cortijo donde quedaban encerrados los tres cadáveres.

Al volver con el huerfanito en brazos, Manuel no pudo ocultar a su esposa lo sucedido.

Al día siguiente

Manuel pasó en vela toda la noche excitado por el trágico desenlace de sus vecinos y al amanecer del día 22 dió cuenta de todo al alcalde pedáneo de El Torno para que éste lo comunicase a las autoridades de Porzuna.

Como ninguno de los moradores, temiendo contagiarse, querían acercarse al cortijo mortuorio y habían transcurrido más de veinticuatro horas sin que las autoridades de Porzuna dispusieran el levantamiento e inhumación de los cadáveres, Manuel solo se dispuso a enterrarlos.

Enfermero y enterrador

El día 23, desesperado Manuel por la tardanza de los de Porzuna, con un pico abrió una fosa como de unos cuatro metros de profundidad a la misma puerta del cortijo.

Con un cordel ató los cadáveres y tirando a rastras los sepultó mientras rezaba «muchos Padres Nuestros».

Sobre la fosa para evitar que escarbasen los perros Manuel colocó unos espinos.

El niño del Gobernador

Ayer a las cinco de la tarde procedente de El Torno llegó Chapado al Gobierno civil informando al Sr. Maldonado de la industria del piconcillo y similituras.

Por casa de Chapado ha pasado también el simon de la epidemia teniendo todavía enfermos a su mujer y sus hijitas.

Sospechando que algo anormal ocurriría en casa de Bruno, se acercó a su casa

El Sr. Maldonado dispuso inmediatamente que fuera bañado y aseado Andrésillo, llamando para ello a un enfermero del Hospital a quien ayudó el mismo Gobernador, hallándose presentes el Inspector de Sanidad Dr. Fernández Alcázar, el Delegado de Hacienda D. Fernando de Illana, el Administrador principal de Correos D. Miguel Carrasco, el secretario interior del Gobierno civil señor Jiménez, D. Isidoro Barrientos, don Diego Marín, D. Juan Migallón y nuestros compañeros Sres. Herencia, Ruiz y Loeche.

El Dr. Fernández Alcázar reconoció al niño Andrés, apreciándole hallarse en plena escamación variolosa.

El niño Andrés que llegó metido en un serón sobre un burro estaba después del baño desahogado.

Se le sirvió una sopa, unos biscochos y un vaso de leche con coñac.

Andrésillo quedó dormido enseguida en una cunita que se habilitó en el Gobierno civil, soñando quizás con los juguetes, especialmente con el caballo blanco que hoy prometió comprarle el Gobernador.

Por disposición del Gobernador, el niño Andrés no ingresó anoche en el Hospicio para evitar toda posibilidad de contagio, dada la convalecencia variolosa del huerfanito.

El Sr. Maldonado recibió anoche varios ofrecimientos en favor del huerfanito que declinó agradeciéndolos y muchas felicitaciones por sus piadosos y humanitarios sentimientos, a los que unimos la nuestra muy efusiva.

Manuel Chapado

Anoche mismo regresó a Porzuna este hombre honrado—no queremos adjetivar— a quien de comprobarse las manifestaciones que de sus labios rudos y sinceros recogimos directamente, debía proponerse para la Cruz de Beneficencia.

Nuestra cooperación a las autoridades tomándose la iniciativa no habría de ser la última ni la menos entusiasta.

De la capital

Obituario

Ayer se inscribieron en el Registro civil las siguientes defunciones: Benito Díaz García, (Pneumonia grippal); María Mohino-Delgado, (Pneumonia grippal); Antonio Córdoba, (Senectudgia); Alberto Bravo Gamero, (Bronconeumonía grippal); Amalia Mesa López, (Bronconeumonía grippal); Eugenio Castro Rojas, (Raquitismo); Ricardo Mendiola García, (Grippe); y Basilio González y González, (Grippe).

Las Siervas de María

Las beneméritas religiosas que desde principio de la epidemia vienen soportando un trabajo abrumador, no pueden atender con la solicitud que quisieran, los avisos que reciben porque de once que constituyen la comunidad, ocho se hallan enfermas de gripe.

A las autoridades

Estado es la época que suelen sacudirse las esteras y alfombras, y habiendo sido costumbre hacer esta operación en las calles, han sido varias las personas que han llegado a nuestra redacción para que en su nombre formulásemos a las autoridades las siguientes preguntas:

1.º En tiempo de epidemia, y sobre todo de una epidemia que se transmite por el aire mediante el aparato respiratorio, el sacudido de las esteras en la vía pública ¿no constituye un serio peligro para sus habitantes?

2.º Y si encierra ese peligro ¿no procedería prohibirlo?

Del señor Gobernador y del señor Inspector de Sanidad esperamos será atendida satisfactoriamente tan justa petición.

Hablando con el gobernador

Cuando hemos ido esta tarde a las dos estaba D. Fernando entretenido en dar la ropita al niño Andrés.



CRONICA

Los últimos castizos

Que nos vamos europeizando a ochenta por hora es una cosa que no admite la menor duda. Y si no lo creen así va una prueba.

Ustedes conocen de vista o por lo menos de oídas a los clásicos chulos madrileños, a los verdaderos castizos.

Estos chulos vestían indefectiblemente una americana corrita y esbida, pantalón abotinado de los llamados de odalisca, un pañuelito y botas largas y estrechas de cañiz.

Esta indumentaria ha sido reproducida en el teatro infinidad de veces y caricaturizada otra infinidad.

Pero ¡ay! que las corrientes europeas han destruido el chulesco uniforme y ya no se ve un pantalón de odalisca ni en los chulos marroquíes.

Hoy un chulo es un verdadero *sportman*, no faltándole el menor detalle en su indumento.

Calzan botas al último *derribo* de la moda, llevan su charoloso pantalón con fuelles en la cintura y su vuelta por abajo.

Las americanas entrecaballada y camisa a la inglesa, son prendas que no dejan de ponerse por nada del mundo y todos ellos os-

tentan tan cuidadosamente rasurada la cara que causarían la envidia del americano más exigente en cuestiones capilares.

Y cuanto decimos del modo de vestir, podríamos aplicarlo a los bailes, por ejemplo.

El madrileñísimo chotis ha sido sustituido con el ridículo *fox-trots*, el alegre pasodoble ha sido denotado por el antipático *tuesta*.

La cadenciosa habanera tiene como sustitutivo al complicado tango argentino, y desde la princesa altiva a la que pesca en ruina barca», bailan ya la danza del oso, el paso del kangureo, el paso del mirlo, la matichicha del sisonte y otros bailes más ó menos zoológicos y ornitológicos.

Decimos todo esto para demostrar a ustedes que todos los castizos han muerto, es decir todos no; se ha salvado una pareja.

La vimos hace pocas noches en la verbera de la paloma.

En un animado salón de baile de la ribera de curtidores, adornado con todas las cadenas, banderolas y farolillos venecianos que el argumento requiere, los de la americana con trabilla y el pantalón con vueltas *Postropcean*, poseídos del mayor entusiasmo.

En un apartado rincón, fuera del salón de baile, y en una misteriosa oscuridad, una mujer de unos cincuenta años y un hombre de la misma edad; ella con una blusa y una falda de *peral plancha* y él en camiseta de rayas y llevando sus pantalones de pana, pero de los de odalisca, se garcaban el chotis girando a izquierda y sin salirse de una losa, al mismo tiempo que cantaban bajito:

El chulapón pasea por Madrid
Incluyendo todo lo que Dios le dió.
Eran los últimos castizos.

TORRES DEL ALAMO Y ASENJO.

De nuestros colaboradores

EL ENIGMA DE LA PAZ

Cuando el hombre pensador lanza una mirada serena y escrutadora sobre los acontecimientos, que a la hora presente se desarrollan en el corazón del mundo civilizado; cuando reflexión sobre los diversos factores, que más ó menos directamente los precipitaron primero y agravanaron después, hasta en punto que no es fácil adivinar; cuando contempla el espectáculo que ofrecen a su vista los pueblos más florecientes del mundo, empujando todas sus energías, todos sus recursos, todos los progresos, que veinte siglos de civilización cristiana han puesto

en sus manos, para la consecución de fines tan contrarios al cristianismo, como son la destrucción y la muerte; cuando ve con vista de ojos que la guerra, cual ave de mal agüero, cierne sus alas sobre esta Europa vieja y corrompida, amenazando convertirla en un vasto cementerio; cuando considera los grandes beneficios, los grandes bienes, que pudieran haber proporcionado a la humanidad aquellos adelantos y estos esfuerzos gigantescos, de haberse orientado en la dirección que señala la brújula de la religión Católica, la Cruz de Cristo, un sea-

En el Ayuntamiento

DIMISIÓN DEL ALCALDE SEÑOR PALACIOS

A las once de la mañana se reúne en segunda convocatoria la Corporación municipal, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde Sr. Ruiz de León.

Dimisión del Alcalde

A continuación el Presidente ordena al secretario de lectura a otra comunicación enviada por el Alcalde, y que está expresada en estos términos: «Considerando que algunos de los señores concejales que se denominan amigos políticos, no me prestan el concurso necesario para combatir los graves problemas que hay que resolver en las críticas circunstancias que atraviesa la población, y que por muy grande que sea mi voluntad y mi constante trabajo, no es posible una sola persona atender a tan múltiples deberes, no obstante tener la convicción de haber cumplido por mi parte todo lo que como vocal de las Juntas de Subsistencias y Sanidad, ha sido necesario y se ha acordado por dichos organismos, me veo en la precisión de renunciar al cargo de Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento, y lo comunico a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes.

WILSON Y ALEMANIA

¿Todo podía ser!!

Al fin Wilson abrió la boca. Casi toda la semana ha estado el ánimo del mundo pendiente de la palabra de Wilson. Y para lo que a la postre ha dicho, más hubiese valido que sus labios no se hubiesen despegado. Todos hubiésemos salido ganando. El y nosotros. El, porque su seriedad aún permaneciera inofensiva. Nosotros (nosotros en este caso es el Universo), porque la Paz no hubiese degenerado en una utopía.

Para hablar de este asunto—dice el señor Ruiz de León—citare a sesión extraordinaria lo más pronto posible.

Orden del día

Se aprueban varias facturas de obras y servicios municipales. Es leída una R. O. concediendo una subvención para la construcción de escuelas.

Ruegos y preguntas

El Sr. Marquínz ruega a la presidencia que sean desfectadas todas las personas que los barrenderos que se dejan cesantes puedan entrar al servicio de D. Lisardo Sánchez y Hermano.

Después de la sesión

Una vez terminada la sesión se formaron varios grupos en el despacho del Alcalde, haciéndose múltiples y variados comentarios, sobre la decisión del Sr. Palacios.

Hablando con el Sr. Palacios

Entre un grupo de concejales formado en los soportales de la plaza se encontraba esta mañana el Sr. Palacios, con quien conversamos unos minutos. Preguntamos a éste si su decisión era irrevocable, ratificándonos lo expuesto en la comunicación enviada al Ayuntamiento.

ASPECTOS DE LA CIUDAD

Instituto Nacional de Previsión. Para recoger documentos que les interesan, pueden presentarse en breve, de once a una de la mañana, al Agente de Fomento de dicho Instituto en esta provincia, oficinas del Palacio Episcopal, los individuos mencionados a continuación o sus padres:

Lázaro Prado Vacas, Pablo Castaños López, Pedro Sánchez Aragón, Juan Bautista Toledano Molinero, Modesta Fernández Rodríguez, Felisa Herranz Pradas, Isabel Portillo del Hoyo, Elena Sánchez Villacanas, Prado Díaz Santos Serrano, Manuel Martín Rosa, Manuel Guerrero González, Enrique Sánchez Díaz, Manuela González Lázaro y Gustavo García Ruiz.

Ecos de Sociedad

Los que viajan. Ha llegado de Madrid D. Antonio Gómez Quintanilla. De Almagro llegó D. Joaquín Barranco Rodríguez. Ha regresado de Socuéllamos D. Antonio Daza. Para Malagón ha salido D. Rafael Hernández Loechea.

TELEFONO DE MADRID Y PROVINCIAS

(Conferencia recibida en nuestro gabinete telefónico)

El día en Madrid AL CERRAR

Madrid 25 11'50 m. La nota de Wilson

En contestación a la nota alemana dice el presidente Wilson que habiendo dado Alemania seguridades solemnes y explícitas de que aceptará sin restricciones las condiciones propuestas en sus diversos discursos por el presidente Wilson y hábilmente cuenta de que el Gobierno alemán se apoya en la aplastante mayoría del Parlamento alemán, el Gobierno de los Estados Unidos declara que no puede negarse a tratar del armisticio, si bien está ha de ser en condiciones tales que los Gobiernos aliados con el de los Estados Unidos puedan hacer cumplir cualquier arreglo que se acuerde.

Comentarios. Los periódicos como consecuencia de la nota apuntan la posibilidad de que la guerra se prolongue.

En los pasillos. Después de la sesión del Congreso tema de todas las conversaciones fué el discurso pronunciado por Alba.

Provincias

Madrid 25 11'50 m. Sesión de la Diputación. BILBAO.—La Diputación, después de asistir a los funerales, en Santiago, por el alma de D. Hilario Bilbao, padre del diputado a Cortes por Tolosa, ha despachado varios asuntos, entre ellos el nombramiento de 31 celadores de arbitrios.

Los exploradores

SAN SEBASTIÁN.—Una Comisión de exploradores de Guipúzcoa ha visitado al alcalde para entregarle el diploma de socio de honor de dicha Sociedad y la medalla de oro conmemorativa del campamento general que se formó aquí en el mes de septiembre último.

Enfermos procedentes de Portugal

ORENSE.—El gobernador ha recibido una comunicación del alcalde de Nogueiras, en la que se le da cuenta de que en dicho pueblo se han presentado varios enfermos procedentes de Portugal. Entre ellos hay alguno en estado gravísimo.

En el pueblo de Soña se han presentado algunos casos de viruela negra.

La tormenta de ayer

ALMERIA.—Ayer, durante la tormenta, cayeron varias chispas eléctricas sobre las obras del nuevo maderero; causaron grandes desperfectos.

Seis de los obreros sufrieron los efectos de las descargas y quedaron privados del conocimiento durante largo rato.

Otra chispa causó la muerte a varias reses vacunas de un cortijo próximo.

Herido en riña

SEVILLA.—En una taberna del pueblo de Pilas riñeron Cristóbal Cuesta Fernando y Juan Medina. Este resultó con heridas gravísimas en el pecho. El agresor huyó.

Mitín

SANLUCAR.—El Centro Obrero de Chipiona ha celebrado un mitin, en el que hubo frecuentes escándalos originados por elementos extraños, los que fueron expulsados del salón. Asistieron al acto representaciones de 11 pueblos vecinos, y se acordó ingresar en la Federación obrera andaluza.

Intereses de Linares

LINARES.—El alcalde ha convalidado a los concejales e importantes personalidades de la localidad, para tratar asuntos que interesan extraordinariamente al vecindario, íntimamente relacionados con la mina Arrayanes, propiedad del Estado. Hay gran expectación por conocer los acuerdos que se adopten.

Madrid 25 4'50 m. ¿Crisis?

En la Presidencia ha circulado hoy el rumor de que habría crisis antes de quince días.

Parlamentarias

En la sesión de esta tarde reafirmarán los Sres. Alba y Romeo y quizá consuma un turno el socialista Prieto.

No se sabe si el jefe del Gobierno hará uso de la palabra esta tarde, lo aplazará para el martes con objeto de hacer un resumen de los discursos.

Comentarios

Al discurso de Alba se hacen comentarios poco favorables, habiendo afirmado un ex ministro liberal, que el señor Alba ocasionará grandes trastornos en la política española.

Continúa el temporal

En Oviedo continúa el temporal con la misma intensidad que al principio.

Hoy no ha llegado el tren correo procedente de Madrid.

Esta mañana se oyó el pito de la fábrica de cañones de Trubia anunciando que el pueblo estaba inundado.

De la capital salieron fuerzas de la Guardia civil para practicar salvamentos.

La corriente arrancó de la estación nueve vagones cargados de carbón. Con motivo del temporal, las pérdidas de la Hallera Española se calculan en un millón de pesetas.

BIBLIOGRAFÍA

Suplemento de todos los diccionarios

10.000 palabras nuevas.—4,50 pesetas en rústica y 5,50 en tela. Librería Sabriana. Barcelona.

Este que podríamos llamar verdadero Diccionario de palabras y frases no castizas, es una recopilación de las frases nuevas de filosofía, medicina, sociología, sport, moda, teatro, tauromaquia, periodismo, política y administración; encontrándose también en él las palabras originadas por la guerra actual, voces y locuciones latinas, griegas, francesas, inglesas, etc., juntamente con la biografía de los hombres célebres contemporáneos, hechos históricos más recientes, etcétera.

La necesidad de conocer el sinnúmero de voces que a diario se ven en la Prensa, en los escritos y discursos, y en la conversación de todos ellos, para quien por primera vez las oye o desconoce su sentido, tenga a donde acudir para enterarse de su significado. Esta es la finalidad del Suplemento, ciertamente conseguida por el autor, que, con singular acierto ha sabido reunir 10.000 palabras nuevas, poniendo la etimología de todas ellas; definiéndolas y muchas veces haciendo su historia.

Por todo ello, creemos que el público durará buena acogida a esta nueva obra, necesaria para entender el sinnúmero de palabras nuevas cuyo significado no se encuentra en los Diccionarios españoles. (De Ibérica).

De Villamayor

(De nuestro corresponsal)

FALLECIMIENTO

Víctima de la epidemia reinante, y a los 28 años de edad, ha fallecido el primer Teniente Alcalde de este pueblo, D. José Rodríguez Palomares. Hombre bondadoso para los que le trataron en vida, esposo atento y cariñoso, inteligente y luchador en la administración de su hacienda, y cuando en su vida laboriosa y honrada, consiguió ver aumentada la de sus queridos padres, ha venido a traer a muerte a su predecesor. La muerte de nuestro amigo Pepe, seguramente ha de causar en todos cuantos le conocían, un profundísimo pesar. Reciba su atribulada esposa D.ª Juana Migallón, el testimonio del profundo pesar que nos aflige, así como de nuestro doloroso padre y demás familia, la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Este que es el héroe del día, ha pasado la noche de un tirón.

Andrés está encantado, come con un apetito insaciable y no ha dejado un solo momento tranquilo al gobernador hasta que este le ha comprado el caballo y el cubo para que beba.

Nosotros creemos que dadas las condiciones del muchacho, su avispamiento y simpatía, si continuase mucho tiempo en las esferas oficiales oyendo a los concejales que entran y salen, saldría muy entorpecido en maquiavelismos, politiquerías y tal.

Sabemos que esta tarde han anunciado su visita al niño Andrés los fotógrafos de Vida Montaña.

Es notable—dijo D. Fernando paternalmente—que todas las visitas hayan sido esta mañana para Andrésillo.

D. Fernando está verdaderamente entusiasmado con este arrancicillo tan simpático.

Manifestó el Gobernador que había

oficiado al Alcalde de Porzuna para que por la debida reverencia a los cadáveres, se alce una cerca alrededor de la fosa.

Los partes sanitarios de la provincia no discrepan sustancialmente de los últimamente publicados.

Respecto a la política confirmó el Gobernador los rumores circulados sobre la dimisión del Alcalde, manifestando que en la sesión de hoy, de segunda convocatoria, el Sr. Ruiz de León como primer Teniente Alcalde había dado cuenta de la dimisión del Sr. Palacios.

En breve se reunirá el Ayuntamiento para resolver sobre la dimisión del mismo y si resultase aceptada se procedería inmediatamente a la elección del nuevo Alcalde, pues las circunstancias difíciles porque atravesamos con motivo de la epidemia y escaseamiento de la vida así lo exigen.

La pelota está en el tejado... ¿de qué lado caerá?

Esta es la interrogante.

TELEGRAFO

INFORMACION DE LA GUERRA

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Al margen...

La situación militar

Dejemos por hoy a Wilson, el flamante ciudadano barcelonés, con arreglo al acuerdo del Municipio de la ciudad Condal y aguardemos a que medite para su próxima nota una nueva tratada de su insinceridad y una nueva argucia de su imperialismo y examinemos a grandes rasgos lo que ocurre en los campos de batalla, que tan olvidados los tenemos desde hace tiempo con esto de los señores de la paz, de las proposiciones de los unos y de las respuestas de los otros.

El repliegue a continuado metódicamente sin que por un sólo momento haya habido vacilaciones por parte de las tropas en retirada.

No hay que olvidar que todos los tratadistas advierten que en la retirada es donde se prueba la disciplina y la instrucción de un ejército, porque lo más difícil de conservar es la moral de un retroceso continuado, aunque éste, como en la ocasión presente, respondiere a un plan concebido.

La línea germanica se ha mantenido firme en su extrema izquierda, desde la Alsacia hasta el curso del Mosá, y se ha precipitado en los últimos días la retirada en la zona belga, apoyándose en la actualidad el ala derecha de la línea en la frontera holandesa, por haber abandonado por completo los alemanes el dominio de la costa belga.

Muchas han sido las hipótesis con respecto al plan de resistencia germanica en el caso infortunadamente probable de no dar fruto de paz inmediata las notas cambiadas entre los imperios centrales y el Presidente yanqui y entre todas las hipótesis técnicas evidentemente la más aceptable es la del crítico militar «Le Journal», que supone que la izquierda alemana se apoyaría en el terreno accidentado y difícil de los Ardenas y que tomaría como línea defensiva el curso del Mosá, por Mezières, Mamer y Lieja, hasta apoyar la derecha en la frontera holandesa.

De esta manera es evidente que la línea sería perfectamente defendible, por que el frente quedaría muy reducido, la zona montañosa de los Ardenas tendría fácil defensa requiriendo pocas fuerzas para obstinar una resistencia inquebrantable y la línea del Mosá hasta la frontera holandesa podría ser cubierta con unidades más densas y sujetar de esta manera el intento progresivo de las huestes aliadas.

Todavía quedan muchos kilómetros en profundidad para que la línea defensiva se repliegue sobre ese hipotético frente de resistencia y ya se advierte que el repliegue se efectúa cada vez con mayor lentitud, encontrando los atacantes en cada jornada mayores obstáculos para la realización de sus planes de empuje.

Otra de las ventajas del hipotético frente de referencia es que coge en toda su extensión una faja de terreno de Bélgica y de Francia, que salvaguarda la frontera alemana.

La Solana

(De nuestro corresponsal)

FALLECIMIENTO

En la Central Eléctrica de Ruidera ha fallecido el joven D. Eduardo Gijón, hijo del encargado de la fábrica. Era un joven laborioso y emprendedor y se le ofrecía un brillante porvenir.

Noticias telegráficas

Madrid 25-8 m. Parte alemán. Se ha redactado un protocolo sobre el resultado de una investigación

Noticias generales

OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas, registradas en el del Instituto en el día son las siguientes:
 Temperatura máxima, 10,8 sobre cero.
 Idem mínima, 5,8 sobre cero.
 Dirección del viento, S. O.
 Fuerza, moderada.
 Resorrido, 391, 0.
 Niebla, cubierto.
 Lluvia, 7,8
 Evaporación, 1,9

ACADEMIA General de Enseñanza

CIUDAD REAL

Matrícula—En la Secretaría de este Centro, continúa abierta en todas las Secciones, para el presente curso.

1. Enseñanza—Los escolares de la Escuela Graduada, en la cual solo se admiten limitado número, podrán inscribirse como alumnos de ella para cuando se reanuden las clases de párvulos, elemental y superior.

2. Enseñanza—Pueden solicitar plazas en el internado los alumnos del Bachillerato, pero no se abrirán las clases hasta la apertura oficial del curso en el Instituto.

Carreras facultativas—El preparatorio de Derecho, Filosofía y Letras, Ciencias, Medicina y Farmacia, será explicado por Doctores y Licenciados en dichas Facultades, admitiéndose matrícula libre durante el presente mes.

Carreras especiales—Continúa haciéndose la preparación de Correos para la próxima convocatoria.

Escuela militar—Durante el corriente mes pueden inscribirse los reclutas de cuota que desean recibir la instrucción teórico-práctica para obtener el certificado de aptitud.

Impermeables superiores

José Grande.—Sastre
 General Aguilera, 15.—CIUDAD REAL

SE VENDE

La casa número 12 de la calle del Jacinto.

Razón: Depositaria Ayuntamiento.

MACHARNUDO FINO

"LA RIVA,"

JEREZ DE LA FRONTERA

Compre V. diariamente

EL PUEBLO MANOHEGO.

Ama de cña

Se ofrece sens y en buenas condiciones. Informarán en esta Redacción.

CONTRA LA "GRIPE,"

Participamos á nuestros lectores que en aviación del mal de moda, se han de recibir en «El Ospricho» grandes remesas de jabón «Zotal» y artículos para la presente estación á precios sin competencia.

Trajes de punto inglés para señoras, caballero y niños; bufandas moda en lana, seda y algodón.

Lo más económico y nuevo en cepes, guelios y manguitos piel; guantes, medias y calcetines, completo surtido.

No deje usted de visitar «El Capricho».

Chocolates y Cafés Superiores
BARRENENGO

SE COMPRAN

Casas, Muebles, Telas y toda clase de Antigüedades.—BOA, núm. 2.

Gran Fábrica de PRECINTOS METÁLICOS

cuadrados y redondos para cajas de cyases

Placas metálicas

cuadrados y redondos, dentadas para toda clase de berrillería.

Placas precintos

para garrones. (Patente de invención por 20 años)

Tapas herméticas

para toda clase de berrillería.

Tapas ordinarias

de roble, para toda clase de vasijas.

Precintos metálicos para cuerdas

E. RIVOLLOTT—Jerez de la Frontera

PRECIOS Y DATOS

PAZ MEDINA, POZO DULCE, 30

Ciudad Real.

Cereales

Lanas.

Es preciso para ello dirigirse á quien durante doce años trata continuamente el consumidor.

Bolito correspondencia

de todo cosechero que desee establecer la diferencia entre sus relaciones antiguas. Mande muestras á

J. VALL GALLISANS

6 Bajos 6

BARCELONA.

EL UNGUENTO ALMANSE

es el remedio mejor para curar los granos, grietas, heridas, llagas, quemaduras, reumatismo, tumores, fleceras, uñeros, bubones, diviescos, etc.

Uso facilísimo—Eficacia absoluta

Nunca cierra en falso.

DOS PESETAS GAJA.

Depósito: Farmacia de

Don Rafael Lamano—Ciudad Real

Anuario General de España

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)
 2.000.000 de datos—5.500 páginas—2 tomos

CONTIENE: Los nombres y domicilios de los comerciantes, industriales, profesionales y elemento oficial de España y sus posesiones. Reseñas geográficas-descriptivas. Índice Geográfico de España. Sección de Baños. Sección de Reclamo etc., etc.

ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS, S. A.

Consejo de Ciento, 240—BARCELONA

Teléfono A. 8.508—Telegramas: ANUARIOS.

Venta en Ciudad Real—Librería de CARLOS PEREZ—Ciudad Real.

CONTRATOS
LA TOS
 PASTILLAS PICTORALES DE
G. F. MERINO E HIJO
 En barbotas y paquetes de 50 y 100 paquets.

OFICINA JURIDICO-ADMINISTRATIVA
DIRECTOR: Francisco Herencia, ABOGADO
MERCADO NUEVO, 8.
 Gestión de toda clase de asuntos y negocios en las oficinas del Estado, Centros oficiales, Juzgados, Tribunales, Delegación de Capitanías y Curia eclesiástica.—Instrucción de expedientes administrativos y contencioso-administrativos.—Reclamaciones contra pagos indebidos.—Concesiones mineras, de aguas y riegos.—Comisiones y representaciones industriales y comerciales.

La Estrella
 Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 8.
CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000
 «LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito con el que se asegura contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la vivienda.—Seguros de pólizas postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.
 SAHOUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Cuba.—Banco de Indias y Canarias.—Banco español del Río de la Plata.
 Representantes en todas las capitales y puertos importantes de España.
 Sucursal establecida para el depósito general de Depósitos en todas las Ciudades de España.
DIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

Nadie haga combinaciones de publicidad para España, sin consultar antes con
LA INTERNACIONAL
 Un millón de reclamos en los diarios más importantes de provincias!!!
¡¡¡¡¡CIEN PESETAS!!!!
 Los textos de los anuncios ocuparán grandes espacios en planas preferentes.
 Pedir Tarifas y Presupuestos al Director-Gerente
 Apartado, núm. 765.—Madrid.

Viveros de Alamo Negro y Almendro
EN MANZANARES
 PLANTONES de dos á cuatro metros de altura con gruesos bien proporcionados y perfectamente aclimatados en esta región. Para pedidos en cantidad se hacen considerables rebajas.
ACACIA DE PUA (triacentus) muy propia para setos y vallados recomendada por su rusticidad y agudas puntas en forma de pñal que constituyen una muralla infranqueable.
ALMENDRO LORON O DESMAYO. En este vivero se cultiva únicamente esta variedad, por ser la única que resiste á las heladas en esta región, teniendo la ventaja de fructificar todos los años.
 Este almendro es uno de los frutales más apropiados para sustituir los viñedos que van sucumbiendo, así como para poblar con gran beneficio los terrenos secos, calizos y pedregosos, su cultivo no ofrece ningún cuidado especial, y su fruto es muy solicitado para el comercio, alcanzando la almendra muy elevado precio en los mercados nacionales y extranjeros, pudiendo ser el porvenir de gran parte de la propiedad rural en nuestra región.
 Los plantones son de almendro amargo nacidos y desarrollados en esta ciudad y por tanto perfectamente aclimatados, siendo injertados de la variedad «Llorón ó Desmayo» de árboles que llevan trece años fructificando en ésta, demostrándose la experiencia su gran resistencia á las heladas tardías y su producción invariable.
 El eminente agricultor de Torralba, señor Salcedo (D. J. G.), y otros muy respetables como la señora doña Dolores García Noblejas, don Antonio García Noblejas, don José Rubio, don Alfonso Calero Carrascos, don José García Noblejas y otros de esta localidad, lo acreditan con sus plantaciones de dicha variedad y de ellos podrán informarse.
 DIRJANSE LOS PEDIDOS á INSTRUCCIONES A
Don Guillermo Calero (disecador y amigo del árbol)
MANZANARES

José Cruz Prado

Corredor de Comercio, Procurador de los Tribunales

— y —
 Agente de Negocios

PLAZA DEL PILAR, NÚMERO 5

Gestión de toda clase de operaciones en el Banco de España y demás casas de crédito. Compra y venta de valores del Estado, de Empresas Mercantiles, negociación de efectos y cobro de cupones.

Representaciones de Ayuntamientos, Casas Comerciales, Empresas y Clases Pasivas.

Gestión de asuntos administrativos en todas las oficinas públicas.

Presentación de instancias y adquisición de certificaciones Catastrales.

Cobro de créditos y representación para asuntos judiciales, tanto civiles como criminales ante la audiencia, juzgado de primera instancia y municipal.

Ciudad Real: Imp. de Enrique Pérez.

Vides Americanas

De selección garantizada

INJERTOS / BARBADOS / ESTAGAS / ESTAQUILLAS

165 hectáreas de viveros y plantaciones

SITUADAS EN LAS FINCAS SIGUIENTES

La Hoya de Vallformosa, 102 hectáreas.—La Sorf, 32 hectáreas.—Casa-Milla, 8 hectáreas.—Mastatarra, 7 hectáreas.—Viure (Ampurdán), 10 hectáreas.—Otras pequeñas, 6 hectáreas.

Cultivos mejor organizados Más importantes de Europa

CENTRO VITÍCOLA DEL PANADÉS

JAIME SABATÉ.—VILLAFRANCA DEL PANADÉS

Director-Propietario. (Provincia de Barcelona)

Producción mínima anual.

3.000.000 de INJERTOS bien soldados y arraigados.

3.000.000 de BARBADOS con magníficos brotes.

8.000.000 de ESTAGAS INJERTABLES.

11.000.000 de ESTAQUILLAS DE VIVERO.

Todo en las variedades más selectas y más recomendadas

Exportación á todas las regiones vitícolas del mundo

Garnacha-Tempranillo-Morastel-Mazuella-Alicante-Prieto-Picudo-Graciano-Tinto fino de Castilla-Viura-Xarello-Calagraño-Jaén-Verdejo-Albillo-Palomino-Valenci y Moscatel.

Sobre 1202-LOT 3309-ARAMON uno, ARAMON nueve, 83-5-41 B.-420 A y 157-11

Podas los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que se maten de nuevas plantaciones saben á donde van. Dirigen sus encargos de vides á esta Casa.

Pidanse precios indicando las cantidades y variedades que se desean adquirir

Centenas de tierras á gran profundidad con maquinaria á vapor, propiedad de esta Casa

RENTAS Y PLANTACIONES A FORFAIT (DESTAJO)

Capital invertido en viveros y plantaciones Pesetas 600.000

Casa visitada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII

Proveedor efectivo del patrimonio de la Real Casa

En todas las correspondencias

JAIME SABATÉ VILLAFRANCA DEL PANADÉS
 TELÉFONO INTERURBANO N.º 1 (Provincia de Barcelona)

PAPEL CARBON

azul, violeta y negro, á 17 pesetas las 100 hojas.

En paquetes de 25 hojas á 4-75 céntimos. Se venden en la Imprenta de «El Progreso Manchego», Libertad número 4, Ciudad Real.

CURACION DE LA TOS:

Pastillas J. Miró

LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO

De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.

PROPIETARIOS

Viuda é Hijos de R. J. Chavarrí

LEALTAD, 12.—MADRID.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho á una AMPLIACION FOTOGRAFICA

REGALO DE El Pueblo Manchego

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION — DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción y Administración, Mercado Nuevo, 8

APARTADO NÚM. 15 — TELÉFONO NÚM. 98

En esta Administración se admiten toda clase de anuncios á precios convencionales.

El mejor purgante conocido

CARABAÑA

Recházese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION — DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción y Administración, Mercado Nuevo, 8

APARTADO NÚM. 15 — TELÉFONO NÚM. 98

En esta Administración se admiten toda clase de anuncios á precios convencionales.

Depurativas

Antibiliosas

Antiperpéticos

Anticancerígenas

Antidiarreicas

Anticólicas

Anticongestivas

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria

La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de Sucursales para la venta

Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, construidos con aceros de superior calidad.

ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS, MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.

Descuentos especiales á Sindicatos y entidades análogas.

Reparación de toda nuestra Maquinaria.

Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

PEDID CATÁLOGOS Y PRECIOS A NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAVA, NUMERO 8



ANÍS BALMASEDA MALAGÓN

DIGESTIÓN!

Usted padece del **APARATO DIGESTIVO** porque no conoce los efectos curativos de los "COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ."

(Fábrica en Farmacias y Centros de Especificación)

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos
A PRIMA FIJA
GARANTÍAS
Capital Social: Ptas. 12.000.000
Primas y Reservas: Ptas. 52.599.967-80

INCENDIOS - VIDA
en años de existencia
Agencia en todas las provincias de España
Francia, Portugal, Marruecos

Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios
Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes

Director en Ciudad Real **CÉSAR PADRÓS CALVO**

SOLA: GRAN CERÁMICA ELECTRO MECÁNICA
Y FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS
Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosa, mosaicos y jirónes.
Ladrillo refractario, mosaicos de todos colores y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.

ATILANO JURADO NIETO Fuerte de Granada - Ciudad Real -

José Luque Nestal
TALLERES Y OFICINAS:
COLEGIATA 5.-MADRID

Amplificaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios, y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

LAUFFER & C.ª
Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

LÁMPARA BERGMANN
Con filamento de metal estirado
FABRICACION ALEMANA

75% de economía

Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico. Resistencia mecánica insuperable. Luz blanca inalterable. Puede usarse en todas las posiciones.

IRROMPIBLE
1 vatio por bujía.

Telegramas y telefonemas **PELAUF MADRID** JUAN DE MENA, 7
Teléfono 1.159 Apartado 114. OFICINAS: Alorán 6 Alorán

PURGANTE JAPONÉS "NAZARNORIMA"
(MARCA Y MODELO REGISTRADOS)
Purgante vegetal

LA GATALANA
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1883
CENTRO EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL
Enrique Pérez, CALATRAVA

Unico en su clase, por ser el más agradable de tomar, hasta para las personas de paladar más delicado, no irrita, ni fatiga las vías intestinales, purifica la sangre, limpia el estómago, y estimula el hígado. Es un purgante que regula, purifica y fortalece. Dosis: un papellito para un niño, dos para un adolescente, y tres para un adulto, disueltos en té, café o leche, etc., etc.

Se vende en farmacias y Droguerías

La Mutual Franco-Española
SOCIEDAD DE PREVISION Y GAJA DE AHORROS POPULAR

Su objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 10 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos ó beneficiarios, más del doble de lo que pagaron aquellos en vida.
Se conceden préstamos al 6 por 100 de interés, á los suscriptores que tengan pagadas ocho anualidades completas.
Dirección general, Alcalá, 38, Madrid.
Director provincial: D. Tomás Fernández-Luque.
Agencia en la capital y comarca del distrito, D. Ismael López, Procurador de los Tribunales, Toledo, 46, principal.
Se desean Agencias productoras de reconocida honradez, en los pueblos donde no las haya.

Ornamentos de Iglesia
García Mastieles
SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO - PLATEROS ORNAMENTOS Y BARRILES

Sodas en polvo LOLITA
Refresco Ideal
PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO

Depositario: **GIMENO AZNAR**
PUERTOLLANO (Ciudad Real)

LA URBANA
Compañía de Seguros contra Incendios

Domicilio Social, París, Rue le Paletier, 8 y 10
DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) . . . 5.000.000 de francos
Capital desembolsado 1.250.000 de idem.
Activo de la Compañía 117.546.000 de idem.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
Director en la provincia de Ciudad Real
Ventura Grego + Mejora, 8
CIUDAD REAL

Aprobado el presente anuncio por la Comisaría general de seguros el 16 Octubre 1918

ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferrería y Cementos
DE **Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA**
ATOCHA, 38-MADRID.

Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros.

ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, tratamientos para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.

PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.

Solicítense precios. Exportación á Provincias.

CEMENTOS
de varias marcas, siempre en existencia.

Interesa a todos!
L. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid

Clínica de Ortopedia (Quirófano Ortopédico Quirúrgico Madrid)

Hernias, Vientres voluminosos, Desviaciones de la Matriz, Sordos, Callos, Deformidades, Neúmas, Quistes, Tratamiento sin operar. Aplicación de plenas y bandas elásticas.

Clínica de Belleza (CLÍNICA especial para BELLEZA)

Exéresis de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Anestesia y corrección del talle. Destrucción de las cejas y modificación en el color del cabello. Epilación, blanqueado y alisamiento del cutis. Extracción de quistes de las piernas y modificación de las piernas. Anestesia de los brazos, manos, ojos, oídos, etc. Tratamiento de la obesidad sin cirugía plástica. Operación del oído (sin uso de aparatos).

Tratamiento médico y de la. -heridas y heridas por arma.

J. Martínez ¡Sin herida!
MADRID

Gran Camiseta y almohada de goma de punto
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades de la piel.

Se vende en todas y cada una de las farmacias.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es prescrito por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarrea en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, distensión y úlcera del estómago, etc. Es antidiarreico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.